干眼症的症状与治疗方法

□ 杏佳佳

干眼症是一种常见的眼部疾病,其主要症状是眼睛干涩、疲劳、灼热感和畏光等,严重时还会导致视力下降。以下是关于干眼症的详细介绍、症状和治疗方法。

一、干眼症的概述

干眼症是一种由于泪液质量异常或动力学异常引起的眼部疾病,导致泪膜稳定性下降,无法有效湿润和保护眼睛。这类疾病在当今快节奏、高压力的现代社会中越来越常见,尤其是在长时间使用电脑、手机等电子设备的人群中。

二、干眼症的症状

干眼症的主要症状包括眼睛干涩、疲劳、灼热感和畏光等。 这些症状可能会在

长时间使用电子设备、眨眼次数减少、眼睑运动受阻时出现。此外,严重的干眼症患者还可能出现眼睛充血、疼痛、视力模糊等症状。

三、干眼症的治疗方法

治疗干眼症的方法主要包括药物治疗、调整生活习惯、物理治疗和手术治疗等。

- 1. 药物治疗:常用的药物是人工泪液,如玻璃酸钠滴眼液等,可以帮助湿润眼睛,缓解眼部不适症状。
- 2. 调整生活习惯:避免长时间使用电子设备,保持适当的眼部清洁,增加水分的摄入,有助于改善干眼症的症状。
 - 3. 物理治疗:包括热敷、按摩等,可以促

进眼部血液循环,增加泪液分泌和排出,缓解 眼部不适症状。

4. 手术治疗:对于严重的干眼症患者,可以考虑手术治疗,如泪小点栓塞术等,通过阻断泪液进入眼睛,使泪液在眼睛内分布更加增加

此外,中医治疗也是一种有效的方法。中 医认为干眼症主要是由于肝肾阴虚、气血不 足等引起的,可以通过针灸、中药等方法来改 善症状。

四、干眼症的预防

预防干眼症的方法包括保持良好的生活 习惯和定期进行眼部检查。避免长时间使用 电子设备。保持适当的眼部清洁、增加水分的 摄人等都可以有效预防干眼症的发生,以及定期眨眼和转动眼球等。此外,定期进行眼部检查可以及时发现并治疗干眼症。

总之,干眼症是一种常见的眼部疾病,症状包括眼睛干涩、疲劳、视力模糊、灼热感和畏光等。治疗方法包括药物治疗、调整生活习惯、物理治疗和手术治疗等。预防干眼症的方法包括保持良好的生活习惯和定期进行眼部检查。如果您有任何疑虑,请及时就医并咨询专业医生的建议和治疗方案。同时,我们也应该注意保护眼睛,加强自我保健意识,避免长时间用眼,保持良好的生活习惯和作息规律的生活方式,以保持眼睛的健康。

(作者单位:邯郸市中心医院)

肾内科治疗的疾病有哪些

□ 冯天佑

肾内科主要治疗各种肾脏疾病。 肾脏是人体的重要器官,它的基本功能是生成尿液,借以清除体内代收功产物及某些废物、毒物,同时经重如功能保留水分及其他有用物质,如葡萄糖、蛋白质、氨基酸、钠离子、钾离子、设调节水、电解质平角分、设调节水、电解质平分分、组护酸碱平衡。肾脏后时还有内分、沿性维生素 D3、前列腺素、激肽等,又为肾性维生素 D3、前列腺素、激肽等,入肾外激素的靶器官。肾脏的这些功能,保入肾外激素的靶器官。肾脏的这些功能,保闭外激素的靶器官。肾脏的这些功能,保闭外激素的靶器官。肾脏的这些功能,保闭上下进行。

一、肾炎

肾炎是一种常见的肾脏疾病,通常表现为血尿、蛋白尿、水肿和高血压。根据病因不同,肾炎可以分为急性肾炎和慢性肾炎。急性肾炎通常是由感染引起,而慢性肾炎则是由多种原因导致肾脏逐渐受损所致。肾内科医生会根据患者的

具体情况制定治疗方案,包括药物治疗、饮食调整和适当运动等。

二、肾病综合征

肾病综合征是一种由肾脏损伤引起的 疾病,其主要特征是大量蛋白尿、低蛋白血 症、高脂血症和水肿。肾病综合征的治疗方 法包括药物治疗、饮食调整和适当运动等。 有时,医生可能会建议进行肾活检以确定 最佳治疗方案。

三、肾衰竭

肾衰竭是指肾脏功能受损,导致无法 正常排出体内废物和毒素,使得血液中的 肌酐和尿素等废物升高。肾衰竭可以分为 急性肾衰竭和慢性肾衰竭。肾内科医生会 根据患者的具体情况制定治疗方案,包括 药物治疗、透析治疗和肾脏移植等。

四、尿路感染

尿路感染是指尿路被细菌等微生物感染的一种感染性疾病。肾内科医生会根据 患者的具体情况制定治疗方案,包括抗生 素治疗和预防措施等。

五、肾结石

肾结石是肾脏内形成的矿物质和盐类结晶导致的疾病。肾结石通常与尿液浓缩有关,可能与饮食不当、代谢异常等因素有关。肾内科医生会根据患者的具体情况制定治疗方案,包括药物治疗、饮食调整和预防措施等。

除了以上几个常见疾病外,肾内科还治疗其他一些肾脏疾病,如急性和慢性肾小球肾炎、多囊肾、狼疮肾炎、紫癜肾炎等。这些疾病的病因和症状各不相同,治疗方法也不同。肾内科医生会根据患者的具体情况制定个体化的治疗方案,以帮助患者恢复健康。

总之,肾内科主要治疗各种肾脏疾病,包括肾炎、肾病综合征、肾衰竭、尿路感染、肾结石等。为了保持身体健康,我们需要关注肾脏健康,定期体检,及时发现并治疗肾脏疾病。同时,我们还应该注意饮食健康、适当运动和保持良好的生活习惯,以保护肾脏健康。

(作者单位:固安县中医院)

家庭访视在社区护理中的重要性

□ 耿 艳

随着社会的发展和人口老龄化的加剧,社区护理逐渐成为医疗服务体系中的重要组成部分。其中,家庭访视作为社区护理的一种重要形式,对于提高居民健康水平,改善生活质量以及优化医疗资源配置具有不可或缺的作用。

一、家庭访视的概念与目的

家庭访视是指社区护理人员在居民的居住环境中,为居民提供预防、治疗、康复、健康教育和咨询等服务的活动。其目的是为了更好地了解患者的生活环境和需求,为其提供个性化、全面的服务,从而提高治疗效果和生活质量。

二、家庭访视在社区护理中的重要性

1.提高治疗效果:通过家庭访视,社 区护理人员可以全面了解患者的身体状况、生活环境和家庭支持情况,为患者提供个性化的治疗方案和康复计划,从而提高治疗效果。 2.改善生活质量:家庭访视不仅关注 患者的疾病状况,还关注患者在生活中的 实际问题,如饮食、运动、心理等。通过提 供针对性的指导和帮助,可以帮助患者解 决生活中的困难,提高生活质量。

3.强化家庭支持:家庭访视可以增进家庭成员之间的沟通和理解,提高家庭成员对患者的支持和照顾能力,为患者提供良好的家庭环境。

4.促进医患沟通:家庭访视为医患之间提供了一个直接的交流平台,有助于增进医患之间的信任和沟通,提高患者对治疗的配合度。

三、家庭访视的实施步骤与注意事项

1.实施步骤:首先,社区护理人员需要了解患者的基本情况,包括疾病状况、家庭环境等。然后,制定访视计划,明确访视的目的和内容。在访视过程中,要进行全面的评估和诊断,制定个性化的干预方

案。最后,实施干预措施,并进行跟踪评估,确保治疗效果。

2.注意事项:在进行家庭访视时,社区 护理人员需要注意保护患者的隐私和尊 严,尊重患者的意愿和选择。同时,要保持 良好的沟通技巧和服务态度,与患者及其 家庭成员建立信任关系。此外,还要确保访 视过程的安全性和有效性,避免对患者造 成不必要的困扰和伤害。

四、总结与展望

家庭访视作为社区护理的一种重要形式,在提高居民健康水平、改善生活质量以及优化医疗资源配置方面发挥着重要作用。然而,目前我国家庭访视服务仍处于起步阶段,存在诸多问题和挑战。因此,需要进一步加强政策支持,完善服务体系,提高人员素质等方面的工作,推动家庭访视服务的发展和创新。

(作者单位:桓台县少海街道社区卫生服务中心)

张阿姨最近吃饭吃不下,睡觉睡不着,很是痛苦。问其原因,说是牙齿吃凉的疼、吃热的也疼,而且这两天晚上疼的睡不着觉。家人带着张阿姨去医院检查,医生检查后告诉张阿姨,牙齿上有个很大的虫牙,已经累及到牙神经了,需要进行"杀神经",治疗后还应该给牙齿做个牙套保护起来,在得知了治疗计划后,张阿姨后悔的对医生说2年前去医院检查医生就告诉她牙齿上有个虫牙,需要补牙,当时因为自己觉得牙齿不疼,就没有处理,没想到现在牙齿不仅带来剧烈疼痛,治疗还这么复杂,花费也高,真是小洞不补,大洞吃苦啊。

生活中有张阿姨这种想法的非常常见,觉得牙齿的洞洞小,又没有疼痛,所以没有引起重视,等到出现疼痛症状的时候为时已晚。这其实是和龋病本身的疾病性质相关。因为龋病本身发生发展的特点,牙齿最表面的含量,所以在牙洞局限在牙齿壳、加、酸、面不会引起牙齿的不适视。最大量的流生活中往往被大家,细菌感染中包含有从牙种反发出的细胞突起和大量的液体,牙本质小管和缘牙神经和大量的液体,牙本质小管和

大量的液体,牙本质小管就将牙神经和口腔环境连通 起来,外界的刺激如冷、热、酸、甜就会引起疼痛不适。 有人会说,牙齿能自己恢复吗?外界刺激的持续存在, 在牙齿会引起自我防御,在接近牙神经的牙本质区域 会出现一薄层屏障,隔绝外界的刺激,这时候,你可能 会发现之前疼痛的牙齿现在没有症状了,有人说反正 不疼了我不管了行不行? 答案当然是否定的,虽然没 有了临床症状,但已经出现的缺损是不能自我修复 的,需要用牙科材料将其修复,恢复牙齿的形态及功 能,在这个时候,对于疾病来说,还位于可控范围内。 如果放任不管,细菌会长期存在于病损部位,并且会 持续损伤牙齿硬组织,导致龋坏的范围越来越大,细 菌及其毒性产物最终引发牙神经发生不可逆性病变, 这时候疼痛的程度会加重,让人难以忍受,而且治疗 所需的技术:根管治疗术技术含量要求更高、治疗疗 程更长、治疗费用更高及并发症也会越多,而且和天 然健康牙齿相比,死髓牙齿的寿命更短。

所以,我们一定要养成定期口腔检查的习惯,半年一一年的口腔检查习惯,会让医生及时发现口腔内的小问题,小洞及时补,未来不吃苦。

(作者单位:山西医科大学口腔医院)

糖尿病视网膜病变的预防和治疗方法

糖尿病视网膜病变是一种常见的糖尿病并发症,主要特征为视网膜血管扩张、渗漏、出血和增生,这些改变会导致视力下降、视觉扭曲等。糖尿病视网膜病变的严重程度和进展速度因人而异,但如果不加干预,可能会发展为完全失明。因此,预防和治疗糖尿病视网膜病变非常重要。

一、什么是糖尿病视网膜病变

糖尿病视网膜病变是糖尿病常见的微血管并发症之一。长期的血糖控制不佳会导致视网膜血管异常,引起眼底病变,如微小血管瘤、硬性渗出、棉絮状白斑、视网膜水肿、玻璃体出血等。这些病变会严重影响患者的视觉功能,甚至导致失明。

二、如何预防糖尿病视网膜病变

预防糖尿病视网膜病变需要从以下几个 方面入手:

1.控制血糖:这是预防糖尿病视网膜病变的最重要措施。患者应该定期监测血糖,并在医生的指导下调整饮食和药物剂量,以保持血糖的稳定。

2.定期检查:糖尿病患者应该定期进行 眼科检查,以便及时发现视网膜病变并采取 相应的治疗措施。一般来说,糖尿病患者应该 每半年到一年进行一次眼科检查。

3.保持健康的生活方式:包括适当的运动、健康的饮食、戒烟限酒等,都可以降低糖

尿病视网膜病变的发生风险。

三、如何治疗糖尿病视网膜病变

——旦发现糖尿病视网膜病变,就需要及时进行治疗。治疗方法包括药物治疗、激光光 凝治疗和手术治疗等。

1.药物治疗:包括使用血管舒张剂,抗炎 药物等,可以帮助缓解症状,控制病情。

2.激光光凝治疗:对于早期糖尿病视网膜病变,激光光凝治疗是一种有效的治疗方法。通过激光封闭视网膜血管,减少渗漏,保护视功能。

3.手术治疗:对于晚期的糖尿病视网膜病变,如玻璃体出血较多,影响视力,可以进行手术切除玻璃体出血,并使用硅油或气体

填充。但手术治疗需要谨慎考虑,因为多次手术可能会导致失明。

在任何治疗措施中,患者都应保持积极的心态和良好的配合度。此外,在饮食上注意控制总热量、低糖、低脂肪食物,多吃富含优质蛋白质的食物如鱼肉、牛奶等;多吃富含膳食纤维的食物如蔬菜、水果等对控制病情也有很大帮助。

总之,糖尿病视网膜病变是一种严重的并发症、对视力危害极大。预防和治疗糖尿病视网膜病变需要从控制血糖、定期检查、保持健康的生活方式等方面入手。一旦发现病情,应及时就医并遵医嘱进行治疗。

(作者单位:邯郸市中心医院)